

“掐尖”招生乱象： 提前一年签约 组织考生“玩消失”

提前一年高价签约尖子生，组织高分考生“玩消失”，为抢生源互挖“墙脚”……记者调查了解到，近年来重庆市一些重点高中为了提高升学率，不惜采取多种违规手段争抢高分生源，由此带来普通学校与“超级中学”的生源质量差距拉大等问题，引发不少学生家长和教育界人士担忧。□据新华视点

到签约条件，都不会毁约。”

采访中，一些老师和家长对重点高中提前“掐尖”的做法提出异议，签约相当于提前占了名校录取名额，剩下来录取其他考生的名额就少了，明显不公平。

中考后“攻防”：为抢生源互挖“墙脚”

除了在中考开始前提前下手、锁定尖子生源，一些重点高中还在中考结束后展开“攻防战”。由此还衍生出“翻墙”“挖挖机”等“黑话”“暗语”，在家长圈内广泛流传。例如，“翻墙”指的是考生从一所高中所属的初中跳到另一所高中，“挖挖机”则是指挖其他学校墙脚。

按照规定，考生在规定时间内可以修改中考志愿。但为了防止学生“翻墙”填报其他学校，一些重点高中使用各种手段限制考生填报志愿。在统计填报考生个人信息时，有学校擅自将考生家长手机号改为班主任的手机号，由班主任保管志愿填报系统密码，中考结束后由学校统一为班上的高分考生填报志愿。一些教育系统人士向记者证实，这种做法多年来在重庆都较为常见。

重庆市中招办规定，补办志愿填报密码须由考生及监护人携带户口本、身份证、准考证，在指定时间前往指定地点办理。为了防止考生找回志愿填报系统密码修改志愿，一些重点高中采取种种手段，各显神通。记者了解到，有学校提前收走了签约考生的身份证、户口本，防止考生变卦；有的派出老师在修改志愿的地点门口蹲守，对修改志愿的考生进行围追堵截；还有学校以“游学”为名，在填报志愿期间组织高分考生去外地，使考生无法到场修改志愿。

“中考一结束我女儿就被带出去了5天，这期间联系不上孩子，也不知道去了哪里，只有班主任口头保证说孩

子是安全的。”家长李女士说，事后才知道女儿被带到云南玩了一圈，还有被带到广东、内蒙古的。

违规“掐尖”招生缘何屡禁不止

在重庆，“掐尖”招生带来的恶果正在显现。当地教育界人士反映，持续多年的“掐尖”招生使个别学校的升学率直线上升，但也使普通学校与处于金字塔尖的“超级中学”的生源质量差距越来越大，好老师也不断流失，“一树兴而百木枯”。以2018年高考为例，重庆市理科前100名中有近一半考生来自同一所重点高中，高分段几乎被少数几所重点中学垄断，普通学校的学生考取好大学的机会越来越少。

“掐尖”招生也引来学生家长担忧。一些家长反映，学校为了争抢生源给学生极限施压，使得孩子“想改志愿也改不成”；还有初三学生签约后被要求提前学习高中课程，承受压力巨大，家长质疑这样做对孩子的长远发展不利。

教育部2018年、2019年连续两年下发关于做好普通中小学招生入学工作的通知，明确要求严格规范普通高中招生行为，所有学校（含民办高中）要严格按照规定的招生范围、招生计划、招生时间、招生方式进行统一招生，严禁违规争抢生源、“掐尖”招生、跨区域招生、超计划招生和提前招生。重庆市教委也做出了相关禁止性规定。层层禁令之下，违规招生现象为何仍然屡禁不止？

多位教育界专家表示，良好的教育生态离不开高中学校的规范招生。地方行政主管部门须破除升学率比拼的短视思维，以更有力的措施，严管“超级学校”，对违规“掐尖”招生行为进行严肃问责，净化教育生态。

中考前“抢跑”：提前一年签约“掐尖”

重庆市民张先生的女儿今年参加中考，但在去年下半年就已经同沙坪坝区一所重点高中签约，对方承诺只要中考后第一志愿填报该校，就可以降分录取。“孩子的初中成绩还不错，这所重点高中说以后要把她作为苗子培养，冲刺北大清华。”张先生说，孩子班上还有两名同学也同样被“相中”，签订了提前录取协议。

记者调查了解到，为了提前锁定部分成绩拔尖的学生，每年初三上学期开始，重庆市一些重点高中学校就陆续“抢跑”“掐尖”，以允诺高额奖学金的方式吸引学生家长签约。一位初中老师透露，他所在的学校今年有多位尖子生先后被某重点高中签约，学校承诺的奖金高达数万元。

一些签约的学生家长告诉记者，重点高中在签约时，要求学生中考第一志愿必须填报签约学校，同时缴纳2000到5000元不等的保证金。这些提前签约的协议只有一份，签字后学校立即收回保管。家长不仅拿不到书面协议，交的保证金也没有收据。

这样的签约协议有效吗？记者咨询教育部门了解到，这类私下协议属于被严令禁止的违规提前招生，签约不具备法律效力。但一位重点高中招生老师说：“多少年来都是这么操作的，我们的信誉还信不过？只要考生达

高思杰：无声大爱润江淮



投票二维码

高思杰，男，汉族，1973年11月生，中共党员，大学学历，阜阳师范大学文学院新闻系教师、高级记者，全国新闻宣传战线“时代楷模”，十九大代表。他扎根新闻采访一线21年，以“奔跑”的状态，在抗击“非典”、抗洪救灾、春运等宣传采访中冲锋在前，在平凡岗位上做出不平凡业绩。荣获全国优秀共产党员、时代楷模、全国优秀新闻工作者、中国好人、安徽省优秀共产党员等40多项荣誉和奖项，享受国务院特殊津贴。

2003年，面对突如其来的抗击“非典”战役，他毅然走进“非典”病人定点收

治医院，连续进行了一个多月的跟踪采访。2008年防治“手足口病”，他全程参与疫情防治报道，发稿66条。连续20个春节假期坚守工作岗位，20个大年夜全都在采访现场度过。

他坚持为困难群众办实事、解难事，多次向孤寡老人、艾滋孤儿、贫困家庭提供力所能及的捐助。2009年，在老母亲患直肠癌住院手术时，将获得的首届安徽省道德模范的5000元奖金捐献给阜阳特教学校。他帮扶贫困户4户，资助贫困学生2名，以他名字命名的志愿服务队活跃在城乡各地。 □ 本报记者

张劼：舍生忘死的“淬火英雄”

张劼，男，汉族，1980年3月出生，中共党员，大学学历，安徽蚌埠人，蚌埠市公安局特警支队一大队教导员。“真金遇烈火，英雄铸警魂”，这是在蚌埠成功处置“1.05”危害公共安全重大警情后，战友们送给他的赞美诗。从警17年来，他一直战斗在特警反恐处突第一线。先后荣获时代楷模、中国五四青年奖章、首期全国公安楷模、全国公安系统二级英雄模范、全国特级优秀人民警察、中国好人、第五届安徽省道德模范、安徽省优秀共产党员、全省优秀人民警察等称号；先后荣立三等功2次、嘉奖5次。

从警17年，张劼逐步磨砺成长为特警精英，各种急难险重警情处置中总有他智勇刚健的身影。2008年3月12日，蚌埠市禹会区某足浴店突发歹徒持刀劫持女员工事件，张劼和战友们“声光失能”的掩护下强攻突击，成功解救人质。2009年7月2日，面对一名歹徒持凶器劫持一名妇女，张劼再次成功解救人质并生擒犯罪嫌疑人。2010年2月，一起一家三口一死两伤惨烈命案的四名犯罪嫌疑人逃到蚌埠，张劼和战友们立刻赶往犯罪嫌疑人住地，经过激烈搏斗将其彻底制服。 □ 本报记者

礼赞新中国 奋进新时代

最美奋斗者

群众投票：7月22日-8月5日

主办单位：

中央宣传部 中央组织部 中央统战部
中央和国家机关工委 中央党史和文献研究院
教育部 人力资源社会保障部
国务院国资委 中央军委政治工作部



市场星报公益广告



市场星报 全国数字出版转型示范单位